

## 早雲寺

「早雲寺」為臨濟宗（禪宗流派之一）寺院，擁有莊嚴的外觀，彷彿在與其背後那段壯烈深沉的歷史遙相呼應。1521年，武將北條氏綱（1487-1541）為供奉其亡父北條早雲（1432？-1519）而建造了早雲寺。北條早雲是戰國時代顯赫一時的一代梟雄，在那一群雄逐鹿、結盟和叛亂不斷上演的時代，早雲成功地在箱根一帶集結勢力，為其子日後收治領國鋪下了康莊大道，北條家也自此叱咤風雲。早雲寺隨著北條家的繁榮而興盛，在其黃金時期，寺院的範圍曾擴大至現今箱根湯本站的所在之處。據說，寺院內具禪修風格的枯山水庭園，也是在同一時期由北條早雲最小的兒子幻庵（1493-1589）所修建。

1590年，之後統一日本的武將豐臣秀吉（1537-1598）向北條氏發動征討，並一舉攻下北條家的居城小田原城，早雲寺的命運也由此每況愈下。北條早雲的曾孫，即當時北條家的主君北條氏政（1538-1590）被迫切腹自盡。氏政之子氏直（1562-1591）遭到流放，並於隔年命喪流放地。而早雲寺也在豐臣秀吉的一把火下付之一炬，化為焦土。

雖然身敗，但箱根的大名世家卻香火未斷。氏政之弟氏規（1545-1600）與侄子氏勝（1559-1611）均從討伐中倖免於難，守住了北條家的名號。兩家的血脈延續至今，並為17世紀前期早雲寺的重修奉獻相當建樹。1672年以後，寺內陸續築起早雲、氏綱、氏綱之子氏康（1515-1571）、氏政、氏直——即北條家五代的陵墓。由幻庵始建的枯山水庭園，於1660年代也得以重建，現位於本殿背後。庭園後方的山坡上，高大的椎屬樹木覆蓋著寺院的墓地，為昔日箱根領主們的陵墓投下濃厚的陰影。